



皖中反“摩擦”斗争 巢南自卫反击战的胜利

星级记者 孙婷/文 图片/马启兵

1938年10月武汉失守后，抗日战争进入战略相持阶段。随之，国民政府的内外政生了变化。1939年1月，国民党五届五中全会确定“溶共、防共、限共、反共”的方针，成为蒋介石集团由联共抗日转向消极抗日、积极反共的一个转折点。在安徽，新桂系在大别山站稳脚跟后，将共产党领导的抗日力量和民主根据地视为眼中钉、肉中刺，必欲除之而后快，并挑起了一系列的反共摩擦，接二连三地向新四军皖东、皖中抗日根据地进犯，多次掀起反共高潮。在华中局和新四军军部的指挥下，皖东、皖中根据地军民与国民党顽固派进行了坚决斗争，多次取得自卫反击战的胜利。



张云逸夫人韩碧和孩子



童宜仙的画像



童宜仙的烈士证

遭到逮捕。共产党员、县妇抗会主任童宜仙被叛徒出卖，遭逮捕后在押送途中从容牺牲。为了直接控制合肥地区，李品仙还将其亲信刘文朝、陶松、隆武功先后安排充任国民党合肥县长。在国民党顽固派的破坏下，合肥西乡的抗日民主运动一时转入低潮。

皖南事变后，新桂系再次掀起反共高潮，不断进犯皖东、皖中抗日根据地，破坏抗战大计。国民党合肥县政府为配合桂军“清剿”新四军根据地，在合肥西乡强化法西斯统治，加强保甲管理，实行五家连环保，缩小新四军的活动范围；禁止民众售粮给新四军，对根据地实行经济封锁；派遣大批特务，到处建立情报网，破坏地方抗日力量；在要隘路口设立盘查岗哨，企图阻断新四军和抗日民众的联系。

庐江“摩擦”事件

随着国民党“溶共、防共、限共、反共”方针的确立，从1939年下半年开始，国民党顽固派不断在庐江制造事端，破坏抗日民族统一战线。特务机关严密监视县动委会、工作团以及民众抗日团体的活动，禁止发行进步书刊报纸，抢夺动委会的领导权，顽固地执行一党专制和片面抗战路线。抗日团体无端被强行解散，共产党人和爱国人士纷纷遭到逮捕，国民党军队公开挑起武装摩擦，制造了一系列流血惨案。

1939年9月，中共庐江县委书记王心波，从庐城返回东汤池途中被国民党特务暗杀。桂军第一七六师五二八团进驻庐江、桐城地区后，限制民运，登记新四军家属，监视和逮捕爱国青年，暗杀共产党人，“仅庐江县城一处的男女青年就有七八人被捕……在城郊活埋了7人。”“青年镇长宛敏树、女保长倪端云、妇抗会干部孙兰珍、《皖中日报》记者徐孝孺等，都被捕并毒刑拷讯。”

由于皖西、皖中形势不断恶化，为了应付各种突发事件，准备武装自卫，鄂豫皖边区党委决定由黄岩、桂蓬、孙仲德等全力专做部队工作，不再兼任地方党的领导职务。1940年1月，鄂豫皖边区党委转移至津浦路西后，中原局派何伟来皖中，在东汤池成立皖中军政委员会，领导和协调皖中地区党政军关系，并安排大别山地区党的干部和进步青年撤到皖中、皖东地区。江

北游击纵队和地方党组织肩负起坚持皖中地区抗日斗争，保障皖南新四军军部与江北部队以及大别山党组织的交通联络任务。国民党顽固派借此机会开始在庐江加速进行反共活动。

1940年3月7日，国民党桂系军队以一个团的兵力，分七路进袭新四军江北指挥部驻庐江东汤池留守处，以及第四支队后方医院。新四军一个班留守武装及工作人员10余人，从留守处突围后，又被桂军包围于东汤池附近达20余天。留守处和后方医院牺牲1人、伤4人，所属物品被掠夺一空。3月22日，国民党安徽省保安第八团，在无为无理扣押从皖南送往江北的新四军军饷7万元，以及新四军参谋长兼江北指挥部指挥张云逸的夫人、孩子和护送官兵20余人。

张云逸为此打电报给国民政府主席林森和蒋介石、李宗仁、白崇禧，表示强烈抗议，要求“明令释放其妻、子与人员，归还所扣国币、枪支等项，并通令皖、豫、鄂各省地方政府，对于本军官兵家属一视同仁，给予优待，严办残害本军家属之地方公务人员，以安前方浴血将士之心”。新四军江北游击队政治部宣传科科长田丰一行3人，赴无为县城与保安八团交涉，亦被扣押。后经叶挺、项英、张云逸多次向蒋介石、李宗仁、李品仙严正抗议和交涉，除张云逸夫人、孩子获释外，其余新四军官兵悉遭国民党军杀害。

磨盘山战斗

1943年7月，日军对巢无中心区发动的两次大规模“扫荡”失败后，被迫实行战略收缩，有计划地从皖中地区撤掉15个据点，其中包括紧邻巢无中心区西侧的盛家桥、黄姑闸两处据点。不久，桂军龙炎武部从新四军手里抢占了这两个据点。这样，新四军同桂军就形成了直接对峙的局面。国民党顽固派占据了盛家桥、黄姑闸后，取得了进攻皖中根据地的前进基地，不久就引发了磨盘山战斗。

磨盘山西面10公里处为盛家桥据点，东面20公里的山水涧、团山是新四军七师师部和皖中区党委所在地。桂军占据盛家桥据点后，一步步向磨盘山推进，企图打开根据地中心区的西大门，实现蓄谋已久的摧毁第七师首脑机关和根据地的目的。

1943年10月，国民党桂军第一七二师第五一五团及第八游击纵队进占庐江县北部地区，以龙炎武为皖中“剿匪”司令，率部进犯皖中根据地。11月2日，桂军第一七六师第五二八团突然从笑泉口侵入巢无中心区严家桥等地烧杀抢掠，根据地军民奋起自卫，激战两日，桂军被击退。

11月20日，桂军再次调集兵力，从盛家桥出发，分三路由槐林咀、笑泉口、魏家坝一线发起进攻，企图摧毁巢无中心区后，以第八游击纵队长

期占领巢南山区，夺取皖中富源地区，截断新四军第二、第七师的联系通道。上午10时，左路桂军第二支队郑其昌部进抵磨盘山脚下，在炮火掩护下，强攻磨盘山两侧的丁家山、黄泥山。新四军第七师沿江支队白湖团第二营在营长桂俊亭的指挥下英勇还击，在迟滞敌军后，撤至磨盘山主阵地，依托有利地形沉着应战，连续击退桂军的18次冲锋。

下午4时，桂军增加兵力，相继攻占部分侧翼阵地，危及主阵地。危急关头，隐蔽在银屏山区的“巢大”（第十六团）赶到磨盘山增援，一举收复失地，并趁势发起夜间攻击，击毙桂军160余人，生俘支队长郑其昌及以下官兵4000余人，缴获八二炮1门、轻机枪4挺、步枪400余支。

桂军左路基本被歼灭。23日上午，桂军右翼第五一五团向七师独立团阵地发起进攻。在“巢大”一部的配合下，独立团坚守阵地，毙伤敌军数百人。桂军始终未能前进一步，不得不全线撤退，至此，新四军取得了巢南自卫反击战的完全胜利。

磨盘山战斗，桂军损兵折将，反共气焰有所收敛，暂时在军事上采取守势，新四军七师及皖中根据地赢得了大半年的安宁和发展机会。

据《安徽画报》